

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 330

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 30 de Agosto de 1902

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios comunicados reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

30 *Sábado*.— Santos Félix, Pelayo, Bonifacio y Aducto y Santa Rosa de Lima.
31 *Domingo*.— Stos. Ramón Nonato, Domingo y Aristides y Santa Crística.
1 *Lunes*.— Stos. Gil, Lupo, Arturo y Elpidio, y Santa Verena.
2 *Martes*.— Santos Esteban, rey de Hungría, Antolin, Filadelfo y Hermógenes y Santas Máxima y Calixta.
3 *Miércoles*.— Stos. Cándido, Nonito, Simeón Estilita, y Santa Serapia.
4 *Jueves*.— Santas Rosalia y Rosa de Viterbo, Cándida y Santos Moisés y Marcelo.
5 *Viernes*.— Santos Lorenzo Justiniano, Victorino, Romulo y Bertín, y Santa Obdulia.

BOLSA

Cotización oficial del 28 de Agosto

4 por 100 interior.	72.45
4 por 100 exterior.	00.00
Amortizable al 5 por 100.	92.98
Aduanas.	000.00
Acciones del Banco.	000.00
Id. de la Tabacalera.	395.00
Cambio sobre París.	36.75
Id. id. Londres.	00.00
4 por 100 español en París.	00.00

Clínica Especial

Unica y exclusivamente para los enfermos de los ojos, á cargo del muy conocido y acreditado médico oculista D. Antolin Barrasa, catedrático que ha sido de dicha especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y antiguo ayudante del Dr. Cervera de Madrid.

Se practica todo género de operaciones en los ojos, como son *Cataratas, Rijas, Pupilas artificiales, Estrabismos* etc. etc.

Horas de consulta: Todos los días de nueve de la mañana á una de la tarde.

FONDA DE ESPAÑA

HUESCA

AVISOS PARTICULARES

SOCIEDAD MÚTUA ELECTRA JAQUESA

En sesión celebrada por la Junta Directiva de esta Sociedad el día 27 de los corrientes, se acordó elevar el precio de la propiedad del foco de diez bujías, desde el primero de Octubre próximo, á 150 pesetas.

Por acuerdo de la Junta Directiva, *El Secretario*.— SANTIAGO LARDIÉS.

MERCADO DE CEREALES

La baja de dos pesetas en cahiz sufrida por los trigos hace unos quince días, subsiste todavía sin que por ahora pueda vislumbrarse esperanza alguna de que los precios se repongan; por el contrario, de no defenderse los cosecheros por medio del retraimiento, amenaza una nueva ba-

ja, si bien es opinión de personas que conocen bien y se preocupan del negocio triguero, que esa nueva baja, si llegase, no sería de importancia ni duradera.

Los precios que han regido en la plaza de Zaragoza, son el de 38 á 39'50 pesetas cahiz para el catalán de monte; de 37 á 38 para las hembrillas y de 34 á 35 para los huertas.

A nuestro almudi principian á llegar algunas partidas de trigo nuevo muy bien granado, que ha sido vendido á 34 pesetas cahiz.

A LO FUNDAMENTAL

Los esfuerzos que viene realizando la ponencia de ministros para encontrar fórmulas adecuadas que restablezcan el equilibrio en el cambio internacional ó que al menos contengan el alza mantenida por los agiotistas contra las leyes de la lógica y las iniciativas que en general se adoptan para evitar el temido *déficit*, son la prueba más concluyente de que el Gobierno presta mayor atención á los problemas económicos que á los chismorreos de los cortesanos producidos, con motivo del viaje regio, ó á la política de bajo vuelo de los que quisieran apresurar la caída de aquél combatiendo de soslayo, al *detail*, é inconsideradamente, á algunos de sus individuos.

Sabe muy bien el Gabinete por dónde va y lo que se hace.

Conoce que el prestigio del partido liberal, como instrumento de Gobierno, estriba principalmente en la reorganización eficaz de los servicios públicos, en la conservación y vigorización del crédito del Estado, y en la solvencia de la Hacienda nacional, y á tales patrióticas empresas se dedica con cuidadoso esmero, y á tales obras afanosamente se consagra, dando de lado á lo secundario y relegando á último término lo accidental, lo pequeño, lo que en poco, ni en nada, ha de contribuir al éxito más ó menos afortunado de su gestión.

Los cambios: hay que combatir el fenómeno, hay que combatir discreta, enérgicamente—si cabe antinomia—las causas que originan esta situación deprimente de nuestra moneda, de nuestra peseta, en relación con los francos representados por la plata acuñada ó por el papel en circulación.

¿Cómo? ¿En qué forma? ¿Mediante que procedimientos? He ahí lo difícil de atinar, con mayor motivo, cuando en que no varíe ese irritante estado de cosas se hallan interesados elementos bancarios muy poderosos, y cuando sobre lo racional flota y se impone la especulación codiciosa é insaciable de riquezas que se adquieren con escaso trabajo.

Ahora bien; si esto sucede cuando España cubre sus compromisos en el exterior con escrupulosa exactitud y con acrisolada honradez, ¿qué no ocurriría si al liquidarse los presupuestos actuales reapareciese la aterradora *desnvelación* á tanta costa conjurada.

Tómese nota de la pregunta, y convendrase con nosotros en que el fracaso del partido liberal no ha de venir por el lado del Concor-

dato, ni por el de las cuestiones sociales, ni menos por supuestas discrepancias de carácter palatino entre el Rey y sus ministros responsables.

Tampoco vendrá por las alteraciones de orden público, ni por la descomposición de la mayoría parlamentaria aun en el caso de que el Sr. Sagasta ceda la jefatura del Gabinete.

No; el fracaso, si llega, no será por ninguno de esos motivos; será, como ya hemos dicho, por el lado del *déficit* que es el más peligroso el más substancialmente peligroso de todos, no ya para la vida del partido liberal, sino lo que es peor aún para la total existencia de la nación.

Por eso se comprende perfectamente que el Gobierno esté más atento á lo fundamental que á lo accesorio; á lo que en realidad interesa al país que no á lo que se relaciona con las insignificantes incidencias de la etiqueta.

EL TEMA DE LAS ALIANZAS

El anuncio de que probablemente será nombrado embajador de Francia en Madrid M. Jules Cambón, que actualmente representa á su país en Washington, juntamente con las atenciones tributadas por el gobierno francés á la Reina á su paso por París y la presencia del Principe de Asturias en las maniobras que dentro de pocos días se verificarán en el mediodía de la vecina República, ha dado lugar para que no sólo entre nosotros, sino también en una parte de la prensa francesa, se trate nuevamente el tema de las alianzas internacionales que á España convendría contraer.

Respecto á la interpretación que quiere darse al nombramiento—no efectuado todavía—de M. Cambón para la embajada de Madrid, oportunamente observa *La Epoca* que aun cuando el gobierno francés abrigara los propósitos, que algunos le atribuyen, no bastaría eso á explicar dicha designación, una vez que M. Delcassé habría de preferir negociar en París, si tal propósito existiera.

Los otros hechos á que dejamos hecha referencia, demostración para nosotros muy halagadora, no sólo de la cordialidad de relaciones existente entre Francia y España; de que sinceramente nos congratulamos, sino de la alta consideración personal que la augusta madre de nuestro Monarca disfruta en Europa, no tiene otro alcance ni significación en el orden de las relaciones internacionales.

Por lo demás, conviene, desde luego, combatir una idea bastante extendida aun entre personas que por su conocimiento práctico del Gobierno tienen motivos para conocer de la política internacional algo más que los que sólo juzgando por hechos públicos, apuntamos nuestras impresiones. Nos referimos á la información tantas veces repetida y que todavía no há mucho formulaba un importante exministro de Estado, de que mientras no ten-

gamos un ejército poderoso y una escuadra de verdadera importancia, seremos en el concierto europeo una *quantité négligeable*.

Para decir esto hay que olvidar lo que por su posición significaría el concurso de España, no ya en el problema de Marruecos, sino en el más general é importante del Mediterráneo.

En este punto estamos de acuerdo con *La Epoca* cuando el colega afirma que por tener en cuenta la significación importante de España en las cuestiones mencionadas, es objeto frecuente de debate en la Cámara inglesa, y en periódicos y revistas extranjeros, la determinación de cuál podría ser nuestra actitud en un momento dado.

La política de estricta neutralidad que el Gobierno mantiene, es considerada por algunos como peligrosa. De la opinión en tan grave asunto del partido conservador, pueden servir, ó dar quizá alguna idea las consideraciones que en el famoso artículo sobre Marruecos publicó el año pasado el Sr. Silvela, y que desde luego hay en este partido tendencia á salir de la neutralidad, puede también deducirse de las siguientes líneas que copiamos de *La Epoca*:

«No importa que queramos ser neutrales: si por nuestra posición, ya que no por nuestra fuerza, somos un factor, claro es que el día en que surja el conflicto podremos ser víctimas del más audaz ó del más fuerte, si es que como sería lo más probable, no lo somos de unos y otros.

De aquí que cuando se combate toda acción exterior, pregando que las alianzas, cuando no hay nada que aportar, son una temeridad, no podemos menos de preguntar; es cierto; pero, ¿quién garantiza que las grandes naciones esperarán á que nosotros estemos preparados para ventilar sus querellas?»

Así y todo, dudamos mucho que desde el Gobierno se decida el partido conservador á adoptar las trascendentales resoluciones que la modificación que indican en nuestra situación internacional, harían necesarias. Que España es, á pesar de sus recientes desgracias, considerada como un factor más importante de lo que nosotros creemos, por las grandes potencias, no puede ofrecer duda; pero deducir de aquí y de la situación de Europa, que sea preferible á la consideración que en todas las naciones encuentra actualmente, merced á su política de neutralidad; la amistad de unas y la hostilidad de otras, que sería el resultado inmediato de cualquier predilección manifiesta, no creemos que haya hombre alguno de Gobierno que se atreva por el momento á sostenerlo.

LAS FRUTAS

El profesor Balland, hace algunos años comunicó á la Academia de Ciencias de París un estudio sobre la composición y valor nutritivo de los frutos más comunes, efectuando sus estudios sobre las uvas, naranjas, avellanas, granadas, grosellas, nueces, higos, bananos, aceitunas, etc.

Las conclusiones deducidas por dicho profesor son de interés permanente, y por eso damos á conocer un extracto de ellas á los lectores.

La uva es alimento sano, agradable y bastante nutritivo: su importancia se ha exagerado hasta el punto de llamarla leche vegetal, y algunos químicos afirman que sus componentes tienen analogía con los de la leche de la mujer y la burra.

En algunos países, Alemania, Estados-Unidos, etc., es de moda la cura de uvas. Se han fundado establecimientos dedicados únicamente á estas curas, y en Septiembre se ven invadidos de muchedumbre de personas ávidas de salud.

Las enfermedades que suelen sacar más provecho

de este tratamiento son las dispepsias, las diarreas crónicas, las anemias, las neurosis y la tisis.

La uva negra, por ser muy rica en tanino, es más tónica que la uva blanca: ésta por contener ciertos aromas como se puede constatar con el moscatel, es irritante para el estómago y los intestinos. Lo que hace preciosa la uva es su elevado contenido en azúcar, mejor conocida con el nombre de glucosa, que da fuerza y agilidad á los músculos preferentemente respiratorios, resultando de gran valor en los tísicos y enfermos del pecho. También tiene la propiedad de producir grasa, y está indicada para las personas que quieren engordar.

Los que deseen engordar deben comer la uva arrojando el pellejo y las pipas, mientras los obesos y los que sufren de estreñimiento del vientre, hemorroides y torpeza de circulación, deben comerlo todo mascándolo.

La uva posee propiedades refrescantes y depurativas, en virtud del ácido tartárico y tartratos que contiene. La acción purgativa es debida á las pipas y al pellejo, que irritan los intestinos.

Otro fruto muy recomendable es la manzana, que tiene reputación de ser rica en fosfatos, y por esto está recomendada á todas las personas que trabajan mucho con la inteligencia y hacen muy escaso ejercicio.

Las naranjas pertenecen á los frutos más ricos en ácido y por consiguiente deben comerse con ciertas precauciones; ya la experiencia popular enseña los daños de la naranja con aquel refrán: «la naranja por la mañana es oro, al mediodía plata y por la noche mata.»

Los frutos poseen una acción medicamentosa que puede resumirse así:

Las naranjas, los higos, los tamarindos, las cerezas, las moras, y los dátiles, poseen una acción purgativa; las granadas, ciruelas, frambuesas, manzanas, peras y nísperos, son astringentes; la uva, el albrichigo, los melones y las sandías son buenos diuréticos y estos últimos aceleran la digestión y promueven el apetito; los higos abiertos se usan como cataplasmas sobre los abcesos; las manzanas son un buen remedio contra los vómitos provocados por el mareo, por el embarazo ú otras causas.

La situación de Cuba

Cuadro desconsolador

De una carta de la Habana tomamos los siguientes párrafos:

«La situación económica de la isla es bastante triste.

En los distritos próximos á la Habana aumenta el malestar de los negocios, aunque sin haber alcanzado aún las proporciones que en otras partes de la isla.

En las provincias de Pinar del Río se están cerrando los establecimientos.

En la de Matanzas ni se trabaja en los campos ni en las poblaciones, y hay más de 20.000 desocupados buscando trabajo.

En la de Santa Clara los campesinos matan las bestias de labor para alimentarse.

En la de Puerto Príncipe los dos principales ingenios no trabajan, y las obras municipales están paralizadas.

En Nuevitas la compañía que construye el ferrocarril central reduce el número de braceros, y en la provincia de Santiago los veteranos de la revolución demandan su haberes con arreglo á lo prescrito en la Constitución.

Se han presentado en el palacio 200 cubanos sin trabajo, y con buenas formas, pero con gran ahínco, pidiendo al presidente Palma les diese que hacer.

El presidente les habló desde el balcón, prometiéndoles pedir al Congreso un crédito para obras públicas.

Todos los elementos en la isla favorecen la idea de los propuestos empréstitos (pues son dos por separado), de cuatro y 31 millones de pesos, para aliviar la situación; pero se teme que el aumento en derechos arancelarios, 50 y 100 por 100 en artículos de primera necesidad, para subvenir á intereses y amortización, haga prácticamente imposible la vida al pueblo pobre.»

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Viajes aplazados.—Incidente que colea.—Las negociaciones con Roma

Con la llegada de Su Majestad la Reina madre á San Sebastián han coincidido determinaciones del gobierno que han sorprendido á las gentes. Estas determinaciones se refieren á la suspensión de todos los viajes que había de celebrar D. Alfonso XIII: el viaje á las costas de Galicia; el viaje á la Granja; el viaje á Andalucía; el viaje á Levante. Sólo se hará la excursión á Bilbao por ser solemnemente ofrecida y además encerrar un alto interés político. En Bilbao existe un grupo vizcaitarra enemigo de la unidad nacional. Es poco numeroso; pero sostiene un círculo y según creo un periódico. Realiza además actos ostensibles de desamor á España y con razón ó sin ella, alardea de contar con numerosos prosélitos en todas las clases sociales, que sólo por razón de prudencia no dan la cara ahora. Conviene por tanto que la presencia del Rey allí con motivo tan simpático como es la colocación de la última piedra en las obras del puerto, dé lugar á una inmensa manifestación de toda la sociedad bilbaína en torno del monarca, para que quede evidenciado que los cuatro fanáticos, ilusos, entontecidos por el vizcaíntarismo, no representan ni significan más que una triste minoría.

Explica la gente la suspensión de los demás viajes, suponiendo que S. M. la Reina nunca fué partidaria de prodigarlos. Los últimos han sido tan vertiginosos, tan continuos, tan forzados, que el Rey no puede menos de revelar en su rostro la fatiga que le han producido. Ha hecho durante ellos prodigioso alarde de resistencia física, pero la mirada amante de la madre ha sabido descubrir en el rostro de D. Alfonso huellas de cansancio, y con la enérgica voluntad que ha distinguido siempre sus actos, dispuso que antes de tornar á Madrid se repusiese de estas fatigas descansando en San Sebastián y tomando baños. Los incidentes de los últimos viajes también han contribuido no poco á esta resolución. Como el gobierno había anunciado los viajes y dado motivo á que se dispusieran en algunas poblaciones grandes agasajos, sobre él descargan los enojos de cuantos resultan perjudicados con estos aplazamientos y todo contribuye á aumentar las molestias que las dificultades de la política ocasiona

Hoy se celebrará el consejo de ministros que debía celebrarse ayer. La suspensión para hoy de este consejo ha dado motivo á multitud de cábalas. Se supone que el general Weyler comprende que ha perdido gran autoridad si no se rehabilita de la desautorización que padeció en el fuerte de San Cristóbal. Dicese que estima necesaria la remoción del cuarto militar del Rey. No creo verosímil esta versión, pues ningún militar palaciego intervino en el incidente. El general concedió una autorización, el Rey la revocó espontáneamente y nadie intervino directa ni indirectamente en el asunto. Intimos del general aseguran que éste, después del incidente, recibió de S. M. especialísimas atenciones; pero otras versiones afirman que el ministro ha quedado muy modesto con lo ocurrido; y esta molestia crece cada vez más, porque el general nunca dió importancia al suceso y sólo al hablar con sus amigos y al notar en todas partes la atmósfera creada alrededor del asunto, es cuando ha comprendido lo violento de su situación. Me faltan datos para garantizar ninguna de estas versiones. Acéptenlas los lectores á título de información de lo que sobre el asunto se dice.

De todas suertes el Consejo de esta tarde tiene gran interés, porque en él ha de tratarse de las negociaciones pendientes en el Vaticano.

Aunque no tan definitiva como el Gobierno esperaba, éste ha recibido la contestación que tenía anunciada á las notas cuya existencia fué puesta en duda. Un telegrama de nuestro Embajador en la corte pontificia, recibido ayer en San Sebastián y comunicado anoche mismo á Madrid, ha traído al Gobierno impresiones al parecer muy satisfactorias. La prensa ministerial, reflejando la alegría del gobierno, entona hoy grandes alabanzas al espíritu de tolerancia del Vaticano y esto hace suponer que Su Santidad se muestra propicio á transigir. ¿Hasta dónde llega la transacción? Esto permanece en el misterio hasta ahora.

Desde luego se supone que el Papa no repugna la reducción del presupuesto del clero, la supresión de alguna diócesis sufragánea, etc., etc. Pero en la cuestión religiosa ¿hasta dónde cede? El marqués de Pidal, hermano de D. Alejandro, embajador en Roma,

con motivos para conocer algo de lo que ocurre, ha afirmado recientemente que S. S. no cedería en nada que afectase á las órdenes religiosas. La Iglesia es eterna; las órdenes religiosas son la milicia de que se vale la Iglesia para sus altos fines. Siendo esto así, el regocijo del gobierno ¿en qué se funda? Si se interpreta el Concordato conforme á los deseos de la Iglesia, la opinión radical quedará descontenta. ¿Es que el gobierno se dispone á resistirla? Pues nadie podía regatearle aplausos y plácemes, porque entonces se vería que esos jacobinos exaltados son una minoría insignificante de la cual triunfaría fácilmente el poder público apoyado por la opinión sensata.

La expectación que produce el Consejo de esta tarde, está muy justificada.—*Montañés.*
28 de Agosto de 1902.

NUESTRA CARTERA

Aprobado por la superioridad el presupuesto especial extraordinario formado para obras de reparación en la cárcel de esta ciudad, ha sido publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia el repartimiento hecho entre los Ayuntamientos del partido, para subvenir á los gastos de aquellas por la cantidad de 7.891'68 pesetas, á que asciende el 50 por 100 del coste total de las mismas, cuya subasta creése podrá ser anunciada para el próximo mes de Noviembre.

Se halla vacante la plaza de Guarda municipal jurado del pueblo de Javierregay, dotada con el haber anual de 400 pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

Los que deseen obtenerla, dirigirán sus solicitudes á la alcaldía del mencionado pueblo hasta el día 2 del próximo Septiembre.

También se halla vacante la plaza de Veterinario de Javierrelatre y sus agregados, dotada con sesenta cahices de trigo limpio, bueno y mercader, cobrado por los respectivos Ayuntamientos de los vecinos cada año y trasladado al pueblo donde el Veterinario resida, que deberá ser Javierrelatre, ó á la estación de Caldearenas-Aquilú, distante tres kilómetros, si así lo desea.

Los aspirantes deberán solicitar á la Alcaldía, hasta el 8 de Septiembre.

Igualmente se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Arbués dotada con 350 pesetas y los derechos arancelarios del Juzgado. Plazo para solicitarla hasta el 3 de Septiembre.

Como gracia especial le ha sido concedida la rescisión del compromiso que tiene contraído por un año al carabnero de la Comandancia de esta provincia Gregorio Sarasa Sánchez.

Le ha sido concedida pensión mensual de 7'50 pesetas por agrupación de cuatro cruces del Mérito Militar con distintivo rojo que posee, al carabnero de la Comandancia de esta provincia Juan Alburquerque Manojó.

Después de pasar una corta temporada entre sus numerosos parientes y amigos de esta comarca, el lunes partieron para Madrid, nuestro querido amigo el joven Pascual Izuel acompañado de su bella hermana Conchita, y tras breve estancia en la coronada villa partirán para Lugo punto de su habitual residencia.

Deseámosles feliz viaje.

Han sido fijados en los sitios de costumbre los edictos convocando á oposiciones para la provisión del beneficio Salmista, vacante en nuestra Catedral por renuncia de su último poseedor D. Wenceslao del Frago.

Los que deseen tomar parte en los ejercicios, podrán firmar de oposición dentro del plazo de cuarenta días, que terminarán el 30 de Septiembre próximo.

Como se había anunciado, el martes y miércoles fueron celebrados con extraordinaria pompa los cultos dispuestos por la comunidad de P.P. Escolapios de esta ciudad, para solemnizar la festividad del Santo Fundador de la Orden, San José de Calasanz.

A pesar de lo desapacible de la noche, que adolecía de exceso de frescura y humedad, una gran concurrencia atraída por el estampido de innumerables cohetes, invadió la calle Mayor para escuchar las escogidas obras, que con admirable afina-

ción y delicado gusto interpretó la banda municipal delante de la puerta del Colegio.

La misa principal, en la que ofició el canónigo D. Sebastián de la Calle y ocupó la sagrada cátedra nuestro sabio Prelado, para en elocuente discurso cantar las glorias del insigne Aragonés, fué cantada por la capilla de la Catedral, acompañada de nutrida orquesta, organizada expresamente para dar mayor esplendor y brillantez á tan solemnes cultos.

En la Delegación de Hacienda de la provincia de Zaragoza se ha hecho un descubrimiento verdaderamente importante al verificar el traslado del archivo á los nuevos locales.

Consiste el hallazgo en interesantísimos documentos que no se sabía existieran en el archivo de referencia y cuyo conocimiento prestará un gran servicio á nuestra historia.

Entre ellos figura la correspondencia que el general francés Junot, duque de Abrantes, jefe del tercer cuerpo de ejército napoleónico encargado de sitiar á Zaragoza, sostuvo durante la guerra de la Independencia con el Imperio.

Serán, indudablemente, estas cartas de suma importancia, no sólo porque darán idea de los procedimientos de una de las dos partes contendientes en aquella agitada época, sino también porque el duque de Abrantes, á su carácter de jefe de la expedición, unía un gusto depurado y unas aficiones literarias que sin duda de ningún género se echarán de ver en sus escritos.

Esa correspondencia debió dejarla abandonada el general Junot en Zaragoza cuando precipitadamente se vió precisado á evacuar la plaza.

Lo que no sabemos, ni sabe nadie, es como fué á parar al archivo de la Hacienda.

También han sido encontrados otros documentos en que se contienen las disposiciones dictadas á los generales que operaban en esta región durante la última guerra civil, persiguiendo á las columnas carlistas.

El Delegado de Hacienda, en vista de la importancia del hallazgo, tiene el propósito de proponer para una recompensa al archivero.

Después de pasar la temporada de verano en el balneario de Panticosa, el miércoles regresó á Huesca el digno gobernador civil de la provincia D. Wenceslao Retana.

El miércoles subió á la gloria, en la villa de Ayerbe y á la tierna edad de trece meses, la hermosa niña Pilar Pie y Giménez, hija del acaudalado banquero de Huesca y muy considerado amigo nuestro don Mario, á quien, como á su amante esposa doña María del Carmen, ha sumido esta desgracia en amargo desconsuelo.

A los apenados padres de la encantadora y malograda niña Pilar testimoniamos la participación que en su duelo tomamos.

Desde principio de semana viene reinando en esta comarca un temporal de lluvias, suave á veces y tempestuoso y torrencial otras, que nos ha hecho pasar súbitamente de los más fuertes calores del estío á la templada y agradable temperatura del otoño.

Este temporal, tras la prolongada sequía de casi todo el verano ha venido, á favorecer grandemente el perfecto desarrollo de las hortalizas principalmente el de los sembrados de patatas que en este

país constituye una verdadera é importante cosecha.

Pero si beneficioso resulta bajo ese y otros aspectos el temporal reinante, en cambio ha venido á ocasionar gravísimos perjuicios al sorprender en las eras grandes cantidades de mieses, que desde hace seis días vienen sufriendo continuados chaparrones, con notable detrimento en la calidad, tanto en los granos como en la paja.

En los días 8, 9 y 10 del próximo Septiembre, se verificará en la villa de Berdún, la feria anual de toda clase de ganados, quincalla, bisutería y tejidos, habiendo acordado el Ayuntamiento no exigir impuesto alguno por los puestos que se ocupen al aire libre.

VARIEDADES

EL TOREO DE LA VIDA

Los bichos somos la gente y ellas y ellos en tropel, y el mundo es el redondel y el tiempo es el presidente.

Nace el hombre lo primero, y como un becerro llora, y crece y llega la hora de que le abran el chiquero.

De libras y con poder el infeliz, no es extraño que vaya tras el engaño de una falda de mujer.

Varas de las hembras toma, y las hay de puya larga, y más de una que recarga y que al recargar desloma.

Unos entran hostigados, pero otros, huyendo al trote, no quieren dar ni un *derrote* por no salir *derrotados*.

Sin mandar el presidente que toquen á banderillas goza en hacerle cosquillas todo prójimo viviente.

Y se las suelen poner la patrona, el usurero, sus amigos y el casero al pedirle el alquiler.

Y se las clava el Gobierno si es empleado y hay danza y le quitan la pitanza, que es como romperle un cuerno.

Y si el pobre es confiado y le engaña su mujer, si se las llega á poner es siempre... á toro parado.

Cuando ya va envejeciendo, si tarde á casarse espera, le mata la cocinera de una baja recibiendo.

Luego la cerviz humiall, y rematada la suerte, se echa, se acerca la muerte y le arriman la puntilla.

Y le arrastran por el suelo y adios lidia y adios pena, como dijo el tío Jilena "saracataplum y al pelo."

R. G. y S.

Imprenta de Rufino Abad.



PRIMER ANIVERSARIO

EL PRESBITERO

Don Lucas Sánchez y Puente

Párroco que fué de Aragüés del Puerto

falleció el día 4 de Septiembre de 1901

R. I. P.

Su apenado padre, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados oraciones por el alma del finado y la asistencia al aniversario que en sufragio del mismo se celebrará el próximo día 4, á las ocho, en la iglesia de las Escuelas Pías, caridad que agradecerán.

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS

QUÍMICOS

DE

Pío Remírez y Compañía de LOGROÑO.

RIQUEZA GARANTIZADA

Introducidos en esta comarca el año 1899, costó ímprobo trabajo y activa propaganda el conseguir que labradores de muy distintos pueblos hicieran un ensayo con cantidades insignificantes que en general no excedieron de uno ó dos sacos; los resultados fueron excelentes y al año siguiente su venta fué quintuplicada, exigiendo los compradores como indispensable requisito el que los sacos fueran de igual procedencia que los del año anterior, ó sea de

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

Vino la siembra del año 1901, y su venta excedió á lo que fabricante y expendedores pudieran calcular; los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.....

Próxima la época de su aplicación, las más variadas marcas de muy distintos fabricantes invaden la comarca, y como á los labradores interesa invertir su dinero en abonos ricos en materia fertilizante, no sólo superfosfatos, si que tambien otros que la casa PIO REMIREZ Y COMPAÑIA viene usando con excelente resultado para las tierras de esta montaña, será prudente sigan con el uso de nuestros abonos, pues aun suponiendo que su precio en igual cantidad de superfosfato fuera algo más elevado, los resultados han de ser notablemente mejores.

¡LABRADORES!

SEGUID USANDO CON CONFIANZA LOS ABONOS QUÍMICOS

DE

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA